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Institutele de moniale. 
Avem institutiuni culturale, institutiuni de binefacere, cari 

toate tind spre realizarea unui scop măreţ: de a creşte, de a 
instruà, de a nobilità de a lumina de a ocroti şi ajuta pe 
individ, ca factor al societăţii, al bisericii, şi ai naţiunii. Spre 
durerea şi spre marea noastră daună însă nu avem institute 
de moniale (mănăstiri de călugăriţe), în a căror atmosferă sa
turată de căldură şi lumină sfântă, să fie un neconturbat schimb 
de rugăciune cucernică ş ide lucrare. E foarte păgubitor, că noi 
n'avem locuri de închinare pentru moniale gr.-cat. române, 
cari locuri în aceeaş vreme să fie şi institute de creştere 
pentru fetiţe, ori ateliere pentru confecţionarea ornatelor sacre, 
ori institute filantropice pentru îngrijirea orfanilor şi a bolna
vilor. 

Dacă până acum n'avem mănăstiri de călugăriţe, avem 
ferma speranţă, că se vor înfiinţa, fiind ele reclamate de cele 
mai vitale interese. Preaveneratele Ordinariate se vor grăbi, 
pentru a întruchipa dorinţa plină de ardoare a conciliului pro
vincial din 1882, privitoare la înfiinţarea institutelor de moniale. 

Convingerea mea e, că nu există capital mai bine elocat 
decât acela, cu care se va pune bază unei mănăstiri de călu
găriţe. Un astfel de capital va produce şi interesele materiale, va 
aduce însă roade cu sutele pe terenul religioso-moral, cultural 
şi ştienţific, delà care atârnă de altcum şi progresele econo
mice ale unui neam. 

Se află atâtea talente mari în mănăstirile de călugăriţe 
ale romano-catolicilor si între acele sunt si de ale noastre, 
cari, urmând unei chemări mai înalte, întră unde pot si acolo 
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se amalgamisează cu alte naţionalităţi, rămânându-le numai 
conştiinţa, că ele sunt greco-catolice. Ideie nu au însă, că na
ţiunea, din care s'au rupt, încă îşi are înstitutele, în cari cea 
mai rodnică şi binecuvântatată muncă chiar ele ar fi chemate 
a o îndeplini. 

Faptul, că se înstrăinează atâtea Românce talentate şi 
zeloase încă este un motiv destul de important, pentru ca 
ordul Bazilitan al monialelor să se restaureze, punându-se 
bază unei mănăstiri matre, unde să poată fi primite toate că
lugăriţele, ce le avem în diferitele mănăstiri rom.-catoiice. Acolo 
ar fi suscepute şi aspirantele de călugăriţe, cari, după anii de 
noviţiat, ar depune votul solemn, înrolându-se sub steagul ca
rităţii evanghelice, în numele căreia acele fiinţe distinse pot 
face minuni! 

Partea materială a chestiunii nu produce greutăţi, pe cari 
noi n'am fi în stare să le suportăm. Călugăriţele active şi cu
cernice totdeauna sunt capabile să se susţină. Ele sunt mul
ţumite cu un traiu modest şi cu o rasă pe cât de simplă pe 
atât de ieftină. Salare nu le trebuie. Banii, cari întră la insti
tutele lor ca didactru, taxe de întreţinere şi altele, se între
buinţează, după acoperirea speselor curente, pentru augmen
tarea institutelor şi înfrumseţarea lăcaşurilor sfinte. Uneori 
dau bursă vre-unei noviţe talentate, pentru a se putea perfec
ţiona în cutare ram, fie al ştiinţei, fi al artei, sau chiar al in-
dustriei, carea, reîntorcându-se cu comoară de cunoştinţe noui 
şi folositoare, asigură izvoare noui de câştig mănăstirii şi 
bisericii. 

Să nu mergem mai departe, decât numai în diferitele 
părţi ale patriei noastre, şi vom afla pretutindenea mănăstiri 
de călugăriţe bogate. Internatele, şcolile şi spitalele lor sunt 
provăzute cu tot confortul, sunt cele mai corespunzătoare din 
toate punctele de vedere. Ce se zicem de bisericile şi capelele 
îngrijite de călugăriţe? Acele sunt adevărate juvaere, strălu
cind de podoabe şi curăţenie şi învitând pe cei ce le cerce
tează să-şi purifice şi recreeze sufletele. Atât disciplina ex
ternă, cât şi cea internă, ce stăpâneşte în institutele de mo
niale, poate servi de model tuturor institutelor, fie acelea de 
stat, comunale sau confesionale. Iar progresul, ce se obţine în 
acele institute nu lasă nimic de dorit. Acolo fiecare lucră nu 
pentru bani, ci din ferma convingere, că aşa e bine, aşa e 
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demn, ca omul să-şi împlinească datorinţa cu toată conştien-
tiositatea. 

Se va împărtăşi oare şi biserica noastră din comorile 
bogate oferite de mănăstirile de călugăriţe? Credem, că da. 
Mila şi bunătatea lui Dumnezeu ne vor aduce acest dar 
inestimabil si nouă. 

ELIZA BODOCAN. 

Despre acuzarea căsătoriei. 
După ce am terminat ') cu introducerea în instrucţiunea 

sacrului Oficiu din 20 Iunie 1883 — instrucţiune dată în cauze 
matrimoniale vinculare —, mă ocup de corpul acelei instruc
ţiuni, întreagă instrucţiunea este împărţită în două părţi. Am
bele părţi cuprind procedură matrimonială vinculară, şi anume: 
partea I. cuprinde lucruri de procedură matrimoniali vinculară 
cu caracter general, iar partea II. cuprinde lucruri de proce
dură cu caracter special; sau cu alte vorbe: în partea I. se 
cuprind lucruri de acelea, cari se potrivesc Ia oricare piedecă 
dărâmătoare de căsătorie, iar în partea II. de acele, cari 
se potrivesc numai la aceasta, ori la aceea, piedecă dărâmă
toare de căsătorie. Natura acestor două părţi apare şi mai 
clar din înşirarea lucrurilor, despre cari tratează fiecare parte. 
Partea I. este împărţită în 5 (cinci) tituli. In singuraticii tituli 
este vorbă despre următoarele lucruri: „Despre acuzarea că-
cătoriei* (Tit. I.); „Despre constituirea tribunalului" (Tit. IL); 
„Despre metodul ce are să se urmeze la pregătirea actelor" 
(Tit. III.); „Despre aducerea si publicarea sentinţei" (Tit. 
IV.); „Despre instanţa a două" (Tit. V.) — Partea II are un 
singur titul, anume: „Despre regulele, ce trebuesc ţinute la 
trădarea cauzelor matrimoniale în special" (Tic VI.). Titulul 
acesta al VI., după cum apare din vorbele, în cari este con-
cipiat, are în sine ceva general. De aceea se pune ca o con
tinuare a titlilor celor cinci din partea I. A trebuit totuş să 
treacă la partea II., pentrucă toată generalitatea lui se refe-
reşte la lucruri speciale, pe cari le cuprinde sub sine, ori mai 
corect în sine. In partea II. titulul acesta al VI. este unicul 
titul, care apoi se împarte în 5 (cinci) articoli, în cari se tra-

0 Cir. Nr. 3 şi 9 din 1914 ai acestei reviste. 
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tează despre acele piedeci, ce vin mai des înainte anume: 
, Des pre piedecile rudeniei trupeşti, ori a celei sufleteşti, şi a 
cuscriei" (Articolul prim); „Despre piedeca onestităţii publice* 
(Articolul al doilea); „Despre piedeca silei şi a fricei" (Arti
colul al treilea); „Despre piedeca legăturii" (Articolul al 
patrălea); „Despre piedeca impotenţiei" (Articolul al cin
cilea). — Articolul al cincilea este ultimul. La finea acestui 
articol este o observare specială în instrucţiune, întitulată: 
„Despre piedeca Votului Solemn si a Ordului Sacru". Cu ob
servarea aceasta se termină instrucţiunea, despre care este 
vorbă. — întreg corpul Instrucţiunii are 50 de numeri sau pa-
ragrafi, resfiraţi în singuraticii tituli, respective articoli. 

Instrucţiunea, respective titulii din ea, sunt aşezaţi în o 
ordine naturală. în locul prim se tratează despre acuzarea 
căsătoriei, pentrucă dacă nu ar ridica nime niciodată acuză în 
contra căsătoriei, nu ar fi lipsă nici când de tribunal matri
monial, despre a cărui constituire se vorbeşte în titlul al 
doilea. Constituit tribunalul, cum se prescrie în titlul II., 
pentru tribunalul constituit a trebuit să se prescrie norma, 
după carea trebuie se lucre, cu care lucru se ocupă titlul al 
111. Delà ordinea aceasta naturală nu ne putem abate nici 
decum, pentrucă prin abatere s'ar turbura armonia, ce este în 
corpul instrucţiunii. De aceea înainte de toate ne ocupăm de 
acuzarea cusătoriei. 

Privitor la acuzarea căsătoriei, ca se fie complet lucrul, 
aduc mai întâiu sub A) textul titlului I., apoi sub B) paragrafii 
respectivi din corpul actelor conciliilor, cu deosebire din Conc. 
II., şi din alte locuri ale instrucţiunii din 1883, ori din alte 
instrucţiuni emanate delà Roma în cauze matrimoniale vinculare. 

A) Titlul acesta I. are trei paragrafi. Textul acestor pa-
ragrafi este următorul: 

1. „Ca o cauză matrimonială oarecare să fie primită de 
tribunalul bisericesc spre pertractare, este necesar ca să fi 
premers acuză regulară şi iuridică1) contra căsătoriei; care 
(acuză 2 ) niciodată nu trebuie admisă, decât numai în cazul 
când provine delà persoană ori persoane, cari sunt apte pe 
baza dreptului comun ca să acuze. Anume la unele piedeci 
se admit ca acuzatori numai înşişi soţii de căsătorie, la altele 
aceia, cari sunt rudenii cu aceiaşi (cu soţii de căsătorie 3), ori 

') Sublinierea este a noastră. — ") şi 3) Paranteza este a noastră. 
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orişicine din popor; pe urmă se poate face,' şi uneori trebuie 
să se facă, cercetare şi din oficiu, cu deosebire când contra 
validităţii oarecărei căsătorii s'a făcut o simplă denunţare, ori 
s'a lăţit faima, carea are bază de adevăr, despre existinţa 
cutărei piedeci. 

2. Acuzarea aceasta trebuie să se facă la Ordinarul le
gitim bisericesc, şi încă în scris: dacă va fi fost făcută cu 
graiul, trebuie să se facă iudicială conform regulelor propuse 
de dreptul comun, adecă făcând pe acuzator să o repe-
ţească (acuza) înaintea tribunalului, şi de notar să fie re
dactată în scris. 

3. In aceea, afară de expunerea acurată a faptului, vor 
trebui să se enareze toate împrejurările necesare, şi toate in
diciile, cari concurg; vor trebui indicaţi şi numiţi martorii, cari 
ştiu despre lucru, ca astfel să se cunoască fundamentul acuzei, 
şi tribunalului să i-se pregătească calea, ca să descopere ade
vărul". Până aci este textul titlului I. 

B) Alte locuri, cari vorbesc despre acuzarea căsătoriei, 
sunt următoarele: 

1. Conciliul prov. din 1882, Tit. IV., are aceste: 
„§. 55. Dreptul de a împumnâ căsătoria încheiată cu impedi
ment, întrucât acela nu se restrânge expres la conjugi, compete 
ori căror membrii ai bisericii, şi numai aceia sunt eschişi, 
cari sunt suspecţi; iar dreptul de a împumnâ căsătoria este 
rezervat numai conjugilor în următoarele cazuri: 

a) Pentru eroare, sau silă şi frică se poate impumnà 
căsătoria numai de cătră partea aceea, care a fost în eroare, 
ori silită. însă acest drept se pierde, dacă conjugele, dupăce 
a cunoscut nulitatea căsătoriei, şi a încetat cauza fricii, va fi 
prestat debitul conjugal cu ştirea şi cu voia sa, sau dacă va 
fi continuat în mod pacinic conveţuirea conjugală. 

b) Când în mod escepţional se concede încheierea că
sătoriei sub condiţiune, atunci pentru neîmplinirea condiţiunii 
puse numai acel conjuge poate impumnà căsătoria, carele şi-a 
făcut dependent consenzul său delà acea condiţiune. 

Cine renunţă la condiţiune, renunţă şi la dreptul de a 
impumnà. 

c) Pentru neputinţa de a consuma matrimoniul, numai 
conjugilor le compete dreptul de a impumnà căsătoria, afară de 
cazul, când impedimentul neputinţei ar fi notoriu. 
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d) Pentru impedimentul impubertăţii, după încetarea 
aceluia, numai acel conjuge poate impumnà căsătoria, care a 
fost impuber în timpul, când s'a încheiat căsătoria. 

e) Pentru impedimentul răpirii, răpitorul nu poate re
clama în contra căsătoriei; însă persoana răpită, care nu s'a 
învoit la răpire, are datorinţa de a impumnà căsătoria, cât va 
putea mai curând după recâştigarea libertăţii. 

§. 56. In toate celelalte cazuri şi pentru toate impe
dimentele, în privinţa cărora dreptul de a impumnà nu este 
rezervat exclusiv conjugilor, ori unuia dintre dânşii, tribunalul 
matrimonial e obligat a procède din oficiu, îndatăce sau prin 
notorietatea cazului, sau prin arătări, sau în alt mod s'ar da 
cauză de ajuns spre aceea. 

§. 58. Celce impumnă validitatea căsătoriei, îşi poate 
da incuza sau cererea sa la preşedintele tribunalului matri
monial ori în scris ori cu cuvântul; însă în tot cazul are să 
indice impedimentul şi toate mijloacele de probaţiune. 

Când căsătoria se acuză în scris, se recere, ca sau acu
zatorul sau procuratorul lui să se prezinte în persoană înaintea 
preşedintelui tribunalului matrimonial spre a da desluşirile, 
ce i-se vor cere. Când însă nu ar întreveni nici unul nici 
altul, incuza dată este de a se trata ca o simplă denunţare, 
care după împrejurări se poate întrebuinţa spre cercetări 
ulterioare. 

Dacă însă incuza s'ar face cu cuvântul, preşedintele fo
rului sau comisarul lui, trebuie să o ia cu ajutorul secreta
rului formal la protocol, punând acuzatorului toate întrebările, 
ce pot contribui la dovedirea impedimentului. 

Arătările făcute în scris, ale căror autori îsi retac nu-
mele, numai de sine înseşi nu vor fi niciodată cauză de ajuns 
spre a face cercetare în privinţa validităţii căsătoriei. 

§. 59. Dacă despre existinţa vre-unui impediment se va 
lăţi o faimă, care luându-se în considerare toate împreju-
jurările, ar merita atenţiune, atunci tribunalul matrimonial va 
investiga originea acelei faime; şi după aceea va judeca, dacă 
este necesar a se face investigaţiune. 

§. 60. De regulă nu sunt a se lua de loc în conside-
raţiune arătările despre impedimente, cari numai conjugii au 
drept a le impumnà. Când totuş din arătările făcute s'ar 
constata, că din cauza unui atare impediment căsătoria este 
invalidă, atunci se va procède din oficiu, pentrucă aceasta 
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sau să se convalideze, sau partea, care are dreptul de a o 
impumnà, să reclame în contra căsătoriei. 

§. 61. Dacă unul dintre conjugi ar impumnà căsătoria, 
mai înainte de toate este a se cerceta, oare nu cumva acela 
şi-a pierdut dreptul de a o impumnà; ceeace comprobându-se, 
acuza nu se va primi. Asemenea se va reieptà acuza fără 
nici o cercetare a lucrului, când aceea se basează pe neşcari 
fapte, cari deşi ar fi adevărate în toată privinţa, totuş nu ar 
fi acomodate pentru desfacerea căsătoriei. 

Tot asemenea este de a se procède şi atunci, când este 
evidentă falsitatea aserţiunii, pe care îşi basează conjugele 
dreptul său de a impumnà. 

§. 62. Fiind impedimentul de o atare natură, încât să 
se poată delătura prin reînoirea consensului din partea con-
jugelui, care combate căsătoria, atunci se va demanda paro
hului ordinar al conjugilor, sau după împrejurări şi altui preot, 
ca prin admoniţiuni corăspunzătoare să înduplice pre conju
gele, care combate căsătoria, la reînoirea consensului, sau, de 
va afla consult, să lucre într'acolo, ca declaratiunea consen-
sului să se repeţească înaintea sa şi înaintea alor doi martori. 

§. 63. Parohul însărcinat cu aceasta afacere va raporta 
preşedintelui tribunalului matrimonial despre rezultatul încer
cărilor sale, şi decumva conjugele, care combate căsătoria, ar 
rămânea pe lângă propusul său, numitul paroh va alătura la 
raportul său un atestat subscris de doi martori despre nesuc-
cederea reînoirii consensului între conjugi, precum şi estrasul 
din matricula cununatilor si botezaţilor". 

2. „Instrucţiunea S. Congregaţiuni de Propaganda 
Fide 1 ) trimisă Veneratului şi Preadistinsului Arhiepiscop de 
Alba-Iulia şi Făgăraş şi V. Episcopi ai Provinciei Transilva
niei, despre indisolubilitatea matrimoniului în caz de adul-
teriu şi părăsire perfidă," în care se găsesc aceste: „Nu se 
poate spune câtă bucurie sufletească a simţit această sf. Con-
gregaţiun;, îndată ce a înţeles, că în fine, prin osteneala 
bărbăţia, şi constanţa Venerabililor Arhierei ai acestei Biserici 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, s'a efeptuit, ca abuzul acela învechit, 
prin care fără pedeapsă se disoalvă căsătoria creştină sau 
pentru adulteriu sau din cauza părăsirei perfide a unuia dintre 

*) Instrucţiunea aceasta se poate ceti întreagă în apendice la actele 
Conc. prov. din 1872, p. 197. 
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căsătoriţi, a început nu numai a se întrecurmà, ci a se smulge 
mai din rădăcini, ca nici când se nu mai producă surcei". 

3. „Profesiunea credinţei catolice",J) prescrisă de Pon
tificii Romani Urban VIII. şi Benedict XIV. pentru Orientali, 
punct 22: „Mai încolo, că legătura Sacramentului Căsătoriei 
este indisolubilă: şi cu toate că pentru adulteriu, erez sau 
alte cauze se poate întâmpla între conjugi despărţire delà pat 
şi conlocuire, totuş nu li este iertat a contrage altă căsătorie". 

4. Instrucţiunea sacrului Oficiu din 1883, Partea II., 
Tit. VI., articolul al treilea, 35, anume: „Cu privire la piedeca, 
care se numeşte a silei şi a fricei, înainte de toate trebuie 
observat, că dreptul nimenui nu-i permite să acuze căsătoria 
din punctul acesta, decât aceluia, care a suferit violenţa şi 
constrângerea, şi apoi, că îl respinge pe acela, care a trăit 
timp îndelungat în căsătorie, numai să nu-i fi lipsit aceluia 
libertatea şi oportunitatea de a reclama: aşa, că, dacă, liber 
deja de frică, de bună voia sa va fi locuit împreună cu soţul 
de căsătorie şi nu va fi denegat datorinţele matrimoniale, mai 
mult nu trebuie ascultat. Pentrucă cel, care, fiind liber de 
silă şi de frică, nu se foloseşte de facultatea şi de oportuni
tatea de a reclama, se socoteşte că consimte, şi că aproabă 
ce înainte de aceea făcuse peste voia sa şi împotrivin-
•du-se. Din care cauză înainte de toate trebuie cercat, că oare 
acuzarea s'a făcut tempore utili (adecă în timpul în care are 
dreptul să o facă 2 ) , cum se zice; şi dacă acesta a trecut deja, 
trebuie să se cerce, din ce motiv s'a întâmplat aceasta, ca să 
se poată judeca, că oare acuza trebuie admisă, ori trebuie 
respinsă." 

5. Aceeaş Instrucţiune a sacrului Oficiu, Partea II., 
Tit. VI., art. al patrălea, p. 43, are: „Şi în locul prim trebuie 
observat, că este doctrină evanghelică şi apostolică, că ma-
trimoniul celebrat valide nu se poate desface pentru adulteriu, 
ori pentru conlocuire molesta, ori pentru absenţa îndelungată 
şi afectată a unuia dintre soţi, ori pentru ori care alt motiv 
scornit de eretici ori de schismatici. Din care cauză, dacă 
se va fi dovedit, că matrimoniul precedent a fost desfăcut 
pentru vre-unul din motivele acestea de tribunalele ereticilor 

1 ) Se poate ceti în româneşte şi latineşte în corpul actelor Conc. 
prov. din 1882, p. 66 şi urm. 

2 ) Paranteza este a noastră. 
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ori ale schismaticilor, cauza în favorul căsătoriei a doua nici 
nu trebuie admisă sau introdusă de tribunalul catolic. 

6. Instrucţiunea citată a sacrului Oficiu, Partea II., 
Tit. VI., art. al cincilea, .45, zice: „La acuzarea căsătoriei 
din punctul impotenţei se admit numai soţii de căsătorie, 
pentrucă numai lor le poate fi cunoscut faptul acesta, şi numai 
ei trebuie să fie îngrijaţi de lucrul acesta". 

* 
Din canoanele aduse sub B), 1—6, în acest articol se 

poate înţelege aproape cum trebuie întreg textul titlului I. 
despre acuzarea căsătoriei. Totuş, ca să se înţeleagă si mai 
bine textul amintit, şi în acelaş timp se apară mai tare legă
tura dintre diversele canoane şi fragmente de instrucţiuni 
citate, observ următoarele: 

1. Acuzărei căsătoriei îi premerge existinţa dreptului de 
actorat. Vorbind în general, sub dreptul de actorat înţelegem: 
jus persequendi in judicio, quod sibi debetur, adecă dreptul sau 
facultatea de a urmări pe cale judecătorească ceeace ne com
pete. Aşadară judecătorul bisericesc, înainte de a admite 
acuza în contra căsătoriei, negreşit va trebui totdeauna, să 
fie în curat cu aceasta că oare acuzatorului căsătoriei îi com
pete, ori nu-i compete, dreptul de actorat? 

2. Dreptul de actorat în acusatorui căsătoriei poate să 
lipsească din mai multe motive, şi anume: 

a) Din motivul, că temeiul, pe care voieşte să se razime 
acusatorui căsătoriei, nu este canonic, adecă nu este un temeiu 
aprobat de dreptul canonic al bisericii creştine catolice 1)-
Lucrul acesta este contemplat în Conc. prov. 1882 T. IV. §. 61. 
alineatul prim: „Asemenea se va reieptâ acuza . . . când aceea 
se basează pe neşcari fapte, c a r i . . . nu ar fi acomodate pentru 
desfacerea căsătoriei", (care §. 61, este adus întreg în acest 
articol mai sus la lit. B) punct 1); mai departe este contemplat: 

l ) Dreptul canonic, care regulează direct vieafa externă, este în per
fectă coherenţă cu credinţa şi cu morala bisericii creştine catolice; sau 
dreptul canonic nu este altceva, decât o emanare din credinţa şi din mo
rala bisericii creştine catolice, aşa cum se derivă râul din izvor. Deci 
oricare societate religioasă, carea nu are credinţă şi morală corectă — şi 
nici o societate religioasă nu are credinţă şi morală corectă, afară de 
sf. biserică romană, catolică şi apostolică —, nu poate avea drept canonic 
corect. Aşa dară nici o interpretare, nici o regulare a dreptului matri
monial nu este bună, decât aceea, pe carea o dă dreptul canonic al bise
ricii adevărate. 
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în Instr. S. C. de Propaganda Fide, în Profesiune cred. cat., şi 
în Instr. S. O. 1883. Part. H. T. VI. art. 4. §. 43 (aduse mai 
sus înainte în acest articol sub B), punctele 2, 3 şi 5), în cari 
se spune, că adulteriul, conlocuirea molesta şi părăsirea per
fidă nu sunt temeiu canonic pentru incaminarea proceselor 
matrimoniale vinculare. — Poate pricepe oricine, câtă nedrep
tate se face Sacramentului Căsătoriei de acei judecători, cari 
invoacă în sentinţele aduse contra validităţii căsătoriei, acest 
temeiu necanonic, care nice barem la actorat nu dă nici un 
drept ! 

b) Din motivul, că temeiul, pe care voieşte să se razime 
acuzatorul căsătoriei, este canonic, ce e drept, dar evident este 
falş. De ex. cineva acuză căsătoria din motivul silei şi al 
fricei — temeiu canonic —, şi aduce înainte atari fapte, cari la 
prima privire, fără nici o cercetare, fără nici o discusiune, lasă 
să se nască în judecător convingerea, că la încheierea căsă
toriei, pe carea o acuză, nu a subversat nici o silă şi frică. 
Lucrul acesta se cuprinde în Conc. prov. 1882 T. IV. §. 61. 
alin. 2. şi anume: „Tot asemenea este de a se procède şi 
atunci, când este evidentă falsitatea aserţiunii, pe care îşi ba-
sează conjugele dreptul său de a impumnà", adecă acuza se 
reieptă fără nici o cercetare a lucrului. 

c) Din motivul, că în acuzatorul căsătoriei lipseşte apti
tudinea de a acuza căsătoria. Aşa nu are aptitudine de a 
acuza cel suspect (fie vorbă de acuzarea căsătoriei din oricare 
motiv canonic); la piedeca eroarei, a silei şi fricei, a condi-
ţiunei, a impubertăţii sau a etăţii, şi a raptului nu are apti
tudine de a acuza căsătoria, soţul de căsătorie, care n'a fost 
în eroare, n'a fost silit şi înfricat, n'a pus condiţiune, care nu 
a fost impuber în timpul, când s'a încheiat căsătoria, şi cel 
care a răpit (se înţelege soţul de căsătorie răpitor, şi încă 
bărbatul după explicarea dată de canonişti), mai departe n'are 
aptitudinea de a acuza căsătoria la piedeca eroarei, silei şi 
fricei, şi a condiţiunei, soţul de căsătorie, care la eroare şi 
silă şi frică a ratificat, iar la piedeca condiţiunei a abzis de 
condiţiunea pusă; în sfârşit nu are aptitudine de a acuza că
sătoria, cel care nu este soţ de căsătorie, şi păşeşte cu acuză 
la piedecile acelea dărâmătoare de căsătorie, la cari dreptul 
de a acuza căsătoria este rezervat soţilor de căsătorie, cum este 
piedeca eroarei, silei şi fricei, a condiţiunei, a impubertăţii 
(etăţii), a raptului şi a impotenţei, luându-se afară cazul, când 
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impotenţa este notorie. — Lipsa de aptitudine de a acuza că
sătoria este contemplată în Conc. prov. 1882. T. IV. §. 55. 
lit. a)—e) inclusive, care §. 55 fù adus întreg mai sus sub B), 
punct 1 ; apoi e contemplat în Inst. S. O. 1883. Part. II. T. VI. 
art. 5. §. 45, citată şi aceasta mai sus sub B), punct 6. 

3. Dupăce am vorbit mai sus despre aceea, că acuzărei 
căsătoriei trebuie să-i premeargă existinţa dreptului de actorat 
(a se vedeà mai sus în acest articol la observări sub punct 
1 şi 2), trebuie să grăim acum despre modul, cum trebuie 
deprins dreptul de actorat, şi anume: 

a) Se poate deprinde în scris, adecă înaintând libel acu
zator la preşedintele tribunalului matrimonial competent, şi cu 
graiul viu, adecă recitând acuzarea căsătoriei înaintea prezi
dentului tribunalului matrimonial competent, care o cuprinde 
în protocol prin secretarul său. 

b) Când se deprinde în scris, se poate proceda în per
soană, ori prin procurator. In cazul acesta, ori acuzatorul 
căsătoriei, ori procuratorul lui, trebuie să se prezinte în per
soană înaintea preşedintelui tribunalului matrimonial; altcum 
acuza se reduce la o simplă denunţare. 

c) Deprinderea dreptului de actorat în scris, însă ano
nimă, atâta înseamnă cât a nu-şi deprinde dreptul. — Lucru
rile cuprinse aci sub p. 3. a)—c), sunt contemplate în Conc. 
prov. 1882 T. IV. §. 58, adus mai sus sub B), punct 1 în 
acest articol. 

d) Uneori, sau la unele piedeci deprinderea dreptului de 
actorat este condiţionată, adecă în cazul, că se poate delătura 
piedecă prin reînoire de consens, dreptul de actorat nu se 
poate deprinde, pentrucă se stânge; dar fiindcă nu se ştie 
înainte, că succede, ori nu succede renoirea consensului: şi 
că, deci se stânge, ori nu se stânge dreptul de actorat, de
prinderea dreptului de actorat se condiţionează de cercarea 
renoirii consensului, care cercare trebuie probată în scris. — 
Paragrafii potriviţi aci sunt §. 62 şi 63. T. IV. Conc. prov, 
1882, aduşi mai sus per integrum. 

* 
Pe baza celor observate mai sus se pot pricepe mai 

uşor cei 3 paragrafi ai titlului I. despre acuzarea căsătoriei 
din Instr. s. O. 1883, anume: 

Ad §. 1. Acuzarea căsătoriei este iuridică, dacă se constată 
existinţa dreptului de actorat; dacă temeiul dreptului de ac-
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torat este canonic; dacă temeiul, în colea canonic, nu este 
evident falş; dacă în acuzatorul căsătoriei nu lipseşte din 
vre-un motiv oarecare aptitudinea de a acuza căsătoria; şi 
în urmă, dacă nu subversează modul deprinderii dreptului de 
actorat în scris şi anonim. Aşa dară este limpede, că nici un 
tribunal matrimonial nu poate primi spre pertractare nici o 
cauză matrimonială vinculară, decât numai aşa, dacă a pre
mers acuză iuridică contra căsătoriei. — Mai departe tot în 
§. 1., de care e vorbă, se spune, că trebuie se fie acuza re
gulară, adecă în toată forma, ori se face în scris, ori cu vorba; 
ori în persoană, ori prin procurator. In toată forma apoi este 
acuzarea căsătoriei, când cuprinde: numele tribunalului, la 
care ne îndreptăm, locul, timpul cu ziua, luna şi anul, numele 
acuzatorului, expunerea scurtă — dar completă — şi clară a 
faptului, adjustarea acuzei cu acluzele: extras de botez a so
ţilor de căsătorie, extras de cununie (decumva sunt despărţiţi 
la civili — corect este să se poarte procesul vincular în forul 
bisericesc mai întâiu, — şi sentinţa forului civil), actul de dis-
penzare, dacă fu încheiată căsătoria cu dispenzare delà piedeca 
dărâmătoare, extras de moarte, de cumva e vorbă despre 
piedeca legăturii; expunerea împrejurărilor conexe cu faptul 
principal, indicarea mijloacelor de probaţiune, paragraful in 
virtutea căruia cerem delà judecător să ne facă dreptate şi 
petitül, adecă ce cerem delà judecător. Dreptul, care deter
mină cine are aptitudinea de a acuzà nu este a acestei ori a 
acelei biserici, a bisericii cu disciplină apusană, ori orientală, 
ci a bisericii întregi; e un drept coherent cu demnitatea Sa
cramentului, cu datorinţele conjugale, cu mântuirea sufletelor 
şi cu iustiţia faţă de sponsi: cari lucruri sunt perfect identice 
în întreagă biserica adevărată, aşadară aptitudinea de a acuza 
numai prin drept comun poate să fie, şi este regulată. Cauza 
poate se ajungă înaintea judecătorului ori pe baza acuzării 
făcute de cei îndreptăţiţi, ori pe baza cercetării din oficiu. 
Lucrul acesta însă este destul de clar în Instr. S. O. 1883, 
T. I. şi în Conc. prov. 1882, T. IV. §. 55—§. 63, de aceea nu 
mai insist asupra Iui. 

Prin explicarea §. 1, din Instr. S. O. 1883 T. I. despre 
acuzarea căsătoriei deja s'au lămurit şi §. 2 şi 3 din Instr. 
citată, T. I 

Şi atâta să fie de ajuns despre acuzarea căsătoriei. 
Dr. IOAN SÂMPĂLEANU. 
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Recunoştinţă faţă de trecut. 
— Scrisoare. — 

Scumpul meu prietin, în luna trecută m'a cercetat un 
frate preot mai tinăr, care, în iarnă, a trecut în o parohie va
cantă pe urma trecerii la cele veşnice a unui preot bătrân, 
cunoscut în cercuri foarte mici. M'am interesat de tinărul 
preot, de familia mică, ce a dus-o cu el, şi de cea mare, ce a 
aflat-o în noul câmp de muncă apostolică, ferit şi cu greu 
accesibil. 

Cele ce mi-le-a împărtăşit m'au mişcat foarte plăcut. 
Ti-le comunic si tie, ştiind, că-ti fac o bucurie. — Cu vădită 
satisfacţia mi-a spus fratele mai tinăr, că a ajuns, din darul 
lui Dumnezeu, în o grădină bine cultivată, în care e ordine, 
curăţenie şi vieaţă şi care arată la tot pasul gustul fin, pru-
dinţa, ştiinţa şi hărnicia grădinarului, care a lucrat-o şi a în
grijit-o. Plantaţiunile din grădină aproape toate sunt sănătoase. 
Poporul e harnic şi modest în pretensiuni. Rar, care înjură 
numele lui Dumnezeu. In Paresimi toţi s'au mărturisit şi cu
minecat. Delà împlinirea acestei datorinţe nu s'a subtras nici 
bătrân, nici tinăr, nici băiet ajuns la anii discreţiunii. In timpul 
acesta de grea criză financiară şi agrară au ridicat edificiu 
şcolar după cerinţele legii. In Dumineci şi sărbători, atât la 
sf. Liturghie, cât şi la Insărat, credincioşii umplu biserica. 
După prânz, în acele zile de odihnă, dacă e timp frumos, aproape 
tot poporul se adună în stradă, înaintea locuinţei preotului, în 
locul unde a primit el multe îndemnuri spre bine, multe în
curajări şi caldă lumină delà părintele răposat în 22 Ianuarie 
1913. La cârciume mai rar se pripăşeşte câte unul. E atât de 
mişcător — continuă fratele a spune —, când auzi, cu câtă 
stimă şi pietate vorbesc toţi despre acela, care le-a fost ade
vărat părinte, şi când vezi cum îi încunjură mormântul, ieşind 
din biserică, cum se îngrijesc de el şi-1 împodobesc cu flori, 
în schimbul florilor, ce părintele neuitat Ie-a sădit în inimile 
lor în cursul alor 31 ani de păstorire. 

Tu vei întreba cu Isus Sirah: „Cine este acesta şi-1 vom 
ferici pe el, că a făcut minunate întru norodul său?" Dacă, 
covenind, vei insista, îţi voiu spune între patru ochi, cine a 
fost acela, la care ţine atât de mult poporul şi pe care — 
cred t m — îl fericeşte acum Judecătorul şi Răsplătitorul drept 
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al faptelor noastre. Altcum nu-ţi descoper numele. Ce lipsă ar 
şi aveà acum de o largă publicitate, acela care şi în această 
vieaţă frământată de atâtea ispite era mulţumit cu împreju
rările, între cari trăia puţin cunoscut. 

Iubite, dacă nu-ţi spun acum numele aceluia, care a lăsat 
după sine atâta ordine şi disciplină în sufletele fiilor săi, îţi 
dau icoana lui în colorile şi cadrele, în cari am primit-o. In 
1882, la porunca celui mai mare, a început pastoraţia în pa
rohia, care-1 jeleşte. împrejurările erau foarte grele: poporul 
destrăbălat, iar casa parohială o ruină. Mai întâiu şi-a pus 
piciorul în parohie având convingerea, că numai bunul Dum
nezeu îl poate mântui de lupii, peste care era pus păstor. A 
şi făcut cunoştinţă cu dinţii tari si ascuţiţi ai unuia. A fost 
lovit, ziua mare, în cap şi n'a fost mult până ce să sângereze 
cu totul. Iar acum? Ce distanţă enormă între crima aceasta 
şi între recunoştinţa şi iubirea, ce păstrează poporul pentru 
acela, care chiar si un atentat atât de ordinar 1-a ştiut iertai 

Şi ştii, ce mijloc a folosit răposatul la umplerea pră-
pastiei dintre sentimentele de atunci şi de acum ale poporului, 
— la străformarea lupilor în oi bune si blânde? Nu o ştiinţă 
deosebită, nici averea, nici distincţiunile, căci în privinţa ca
pitalului intelectual nu s'a ridicat peste preoţii de rând, a fost 
sărac şi îngreunat cu o familie număroasă şi a rămas cu stră
lucita distincţiune, ce i-a dat-o Dumnezeu în sacramentul Or-
dului. Arma lui a fost ceea ce Hristos pretinde delà noi, când 
ne zice: învăţaţi delà mine, că blând sunt si smerit cu inima. 
El a voit serios, să sufoace în internul său mişcările revolu-
ţionare ale sentimentelor, să aibă linişte şi pace internă şi să 
fie un fidel interpretator, cu vieaţa lui, al învăţăturilor, ce le-a 
propus. Prin blândeţa lui a potolit viforul păcatelor, a plecat 
cervicea încăpăţînaţilor, a muiat inimile înpietrite, a nimicit 
împărăţia păcatului şi a ridicat pe cea a virtuţii în sufletele 
credincioşilor. Cu această armă, împreunată cu paciinţa, ajutat 
de harul Domnului, a cucerit inimile sălbatice şi le-a dus ca 
pe nişte oi nevinovate la picoarele Păstorului suprem. 

Iubite, nu mai continuu. Mă tem, că dacă aş voi să 
descriu mai amănunţit icoana acelui păstor model, ar 
pierde din putere ceea oe am spus deja. — Mă mărginesc, să 
zic numai atâta, că aşa eroi necunoscuţi a mai avut şi mai 
are biserica noastră. Aceştia produc cele mai sănătoase şi 
mai plăcute atmosfere, pantrucă — zice Hristos — „cel ce 
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crede întru mine, râuri de apă vie vor curge din pântecele 
lui", cari râuri recrează, produc progrese şi vieaţa adevărată 
fără murmur şi fără sgomot asurzitor. 

* 
* * 

In legătură cu acestea ating şi o altă chestiune: cea a 
recunoştinţa faţă de trecut. — Mi-a plăcut mult sinceritatea 
fratelui preot, care mi-a descris vieaţa şi activitatea antece
sorului său — frumos, fără nici o urmă de jaluzie, ori de anti
patie şi fără a se ocupa cu gândul, că doar recunoaşterea 
făcută ar ştirbi autoritatea lui, ori ar întuneca vredniciile acti
vităţii, ce o desvoaltă el în câmpul moştenit. Aceasta e sin
gura procedură corectă, ce o poate urmà un suflet creştin şi 
generos. A vorbi de rău şi a calumnià pe antecesor, a baga
teliza binele, ce 1-a făcut şi a-i retăce meritele, e un mod de a 
lucra propriu oamenilor egoişti, cari vreau să se înfrumseţeze 
cu pene străine, cari doresc să se înr.lţe degrabă, cari îşi în-
chipuesc, în orbul lor egoism, că numai ei sunt capabili, nu
mai ei stiu, numai ei lucrează corect si numai ei vrednicesc 

y ' y 

cutare treaptă. E aceasta o procedură atât de păcătoasă, cât 
ar fi bine, dacă nimenea n'ar urma-o şi mai ales n'ar urma-o 
nici un preot. 

Domnul nostru Isus Hristos a spus adevărul, care veşnic 
rămâne, „că altul este cel ce samănă, şi altul cel ce seceră, 
eu v'am trimis pe voi, să seceraţi, unde nu v'aţi ostenit; alţii 
au ostenit şi voi aţi întrat întru osteneala lor" (Io. 4, 37—38). 

Nu-i aşa, că mai rar se întâmplă, ca un preot să nu 
cultive de loc, ori să slăbească chiar câmpul, ce i-s'a încre
dinţat spre pază şi lucrare? Cantitatea şi calitatea rezultatului 
muncii atârnă, pe lângă harul Domnului, delà zelul, prudinţa 
şi răbdarea preotului, apoi delà o mulţime de împrejurări in
dependente de voinţa lui. Un preot trimis în o parohie, care 
a avut fericirea să fie păstorită de un părinte bun, în o parohie 
provăzută cu biserică, şcoală şi cu casă parohială, care dispune 
de avere şi care are tradiţii culturale şi morale, va putea să 
arete, pe lângă o încordare mai mică, rezultate mai bogate, 
decât altul, care a ajuns în o parohie lipsită de unele, ori de 
aceste toate, desi cel din urmă va fi si mai zelos, si mai pru-
dent, şi mai priceput. Un preot, care pe lângă controlul con
ştiinţei, care ar trebui să fie totdeauna cel mai neadurmit, mai 
e controlat şi de superiorul său, va lucra, în general, mai mult 
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ca altul cu aceeaş conştienţiositate, dar nevăzut şi nebăgat în 
seamă de nimenea. Un preot, ajutat în activitatea sa de primar, 
notar, pretore şi de inteligenţa din comună, va putea arăta 
rezultate mai mari, decât altul, tot aşa de bun, ori poate mai 
bun, care însă, fără vina lui, e stânjenit de aceştia în toate 
întreprinderile. 

Evident deci, că spre a putea judeca drept activitatea cuiva, 
-deosebit a preoţilor, e necesar, să se iee în socotinţă toate îm
prejurările, între cari a lucrat respectivul. In cazul acesta mulţi, 
cu rezultate mai neînsemnate, se vor prezenta şi înaintea oa
menilor mai meritoşi, de cum ni-se par, dacă le aruncăm nu
mai o privire, şi mulţi dintre aceia, cari au ajuns pe o înaltă 
treaptă, vor trebui să recunoască, că ei stau pe înălţimi ridi
cate de antecesorii lor. O astfel de recunoaştere umileşte si 
produce sentimente de gratitudine pentru anteluptătorii, cari 
au muncit, pregătind inimile pentru primirea sămânţei, ce au 
aruncat-o în ele, dar, poate, n'au văzut-o nici răsărită, ori că 
n'au ajuns să secere aceia, cari au plivit holda şi s'au des
fătat în ea, văzându-o aproape de seceriş. Alţii au venit şi au 
secerat acolo, unde n'au sămănat; au plinit o lucrare veselă 
•acolo, unde nu ei au terminat lucrul greu şi obositor, nu ei 
•au asudat şi nu ei au suportat durerile şi amărăciunile sufle
teşti, greutatea zilei şi năduful. 

Nu neg existenţa unor cazuri foarte dureroase, când viia 
rămâne, după păzitor, fără gard şi fără roadă; când oile sunt 
rănite, împrăştiate şi slăbite pe urma activităţii distructive a 
păstorului. In general însă preoţii şi în trecut, dacă n'au putut 
să ridice pretutindenea poporul la un grad mai înalt de morală, 
cultură si de bunăstare materială, totus prin lucrările lor 
mici, din cari de altcum se compune şi vieaţa celor mai în
semnaţi, au susţinut şi ne-au lăsat turma, aşa cum e, dar ne-au 
lăsat-o. Măsura grijei şi a activităţii lor au determinat-o şi 
împrejurările, între cari au trăit ei şi turma lor. Din motivul 
acesta am fi nedrepţi, dacă am ridica acuze împotriva lor, 
dacă i-am învinovăţi şi pe deaîntregul le-am dificultâ proce
dura. Ar fi regretabil şi păgubitor, dacă cei ce păşesc pe arenă 
în locul celor dispăruţi, sub pretext, că vreau să curme abu
zurile, ori să introducă inovaţiuni folositoare, despreţuesc şi 
strică tot ce s'a făcut, şi aruncă ca nefolositor tot ce află: în 
loc ca să scoată numai buruiana, scot şi grâul. Corect e, că 
ce e bun să se folosească, defectele să se suplinească, şi ce 
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e imperfect ,să se desăvârşească. De altă parte ar fi fatal, 
dacă moştenii, între împrejurările mai grele şi mai periculoase 
din toate punctele de vedere, s'ar mulţumi numai cu modul 
de lucrare al antecesorilor. In un astfel de caz cei de azi n'ar 
fi în stare să păstreze, ce le-au lăsat cei de ieri. 

Datorinţa noastră a preoţilor e, să fim recunoscători faţă 
de trecut, faţă de aceia, după a căror ostenele secerăm, chiar şt 
când secerişul n'ar fi aşa bogat. Cu atâta însă să nu ne mulţumim, 
ci să ne nizuim a plini ceea ce alţii au început, a cultiva mat 
raţional şi mai diligent câmpul, în care au lucrat ei şi a-1 
păzi cu trezvia reclamată de împrejurările de acum. Astfel vom 
fi si secerători si sămănători. Vom secera fără murmur si vom 
sămănâ fără a ne teme, că succesorii ne vor osândi. 

Iubite, de vom ţinea pururea înaintea ochilor adevărul 
propovăduit de Domnul Hristos la loan 4, 37—38 şi ceeace 
ne învaţă la Matei 5, 17: „să nu gândiţi, că am venit să stric 
legea, sau prorocii, n'am venit s'o stric, ci s'o plinesc", — 
atunci nici când nu se vor produce conflicte între trecut şi 
prezent, între preoţi bătrâni şi tineri, ci pretutindenea va 
domni pacea aducătoare de bine. 

devotatul prietin 

SENIOR. 

Scoaterea studiului religiunei din şcoli. 
Cu durere vedem cum zi de zi se întăreşte mişcarea si 

y y y 

lupta împotriva credinţei noastre sfinte. Duşmanii folosesc 
toate prilejurile să agite spiritele împotriva ei. Astfel decurând 
ne-am pomenit că o parte a învăţătorimii din ţara noastră — 
sprijinită de liber-cugetători — atacă temelia vieţii religioase, 
cercând să scoată din şcoli instrucţia catehetică. Asta pe mo
tivul că religia fiind lucru privat, de propunerea studiului ei 
să se îngrijească biserica, respective bisericile, dar în interesul 
instrucţiei generale şcolare să fie scoasă din şirul studiilor 
obligatoare. Principiile aceste sunt mult mai primejdioase decât 
s'ar părea, fiindcă prin ele s'au început pretutindenea în lume 
persecutările credinţei şi demoralizarea. Repetate zi de zi, ele 
pot fi luate de adevărate, sau cel puţin pot produce îndoeli 
şi în sufletele oamenilor noştri de şcoală. De aceea nu putem 
lăsa ca aceste principii să treacă fără vorbă în mintea şt inima 
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publicului mare. Şirele ce urmează au menirea să desvălească 
falsitatea şi netemeinicia acestor principii. 

1. In şcoală trebuie să creştem pentru vieaţă. Numai 
acea creştere are deci rost, care se sileşte a forma suflete 
nobile, cu caracter şi cari să fie capabile de idealism curat 
întru împlinirea deosebitelor datorinţe ce li-se impun. Toate 
aceste nu se pot însă atinge fără instrucţie catehetică; căci 
mintea încălcată cu feliurite cunoştinţe neînţelese si ade-

, ? i ? 

seori rău rumegate, nu pot însufleţi pentru binele de obşte şi 
pentru binele propriu adevărat: la aceasta trebuie îndemn mai 
nobil, mai înalt, îndemn supranatural. 

De această creştere, care singură are drept de existenţă, 
vreau să se lipsească unii „pedagogi" pe motivul absolut falş 
şi lipsit de temeiu, că credinţa ar fi lucru privat şi că prin 
urmare instrucţia ei n'ar aveà loc în instrucţia generală. 
Numai cât lucrul nu stă aşa. Credinţa nu e lucru privat, ci 
cerinţa firii omeneşti, e o însuşire înăscută în sufletul omului. 
Pânăcând vor fi în lume oameni cari se gândesc, pânăcând 
oamenii vor căuta în jur si vor vreà să stie cauzele tuturor 
lucrurilor, până când se vor întreba: ce e şi de unde e lumea? 
ce sum eu? unde merg? şi vor căuta deslegarea acestor mari 
probleme, — până atunci va fi credinţa. Răspuns nerăstur-
nabil, sigur şi plauzibil la problemele mari ale vieţii nu există 
afară de credinţă, căci mintea şi experienţa omenească sin
gure nu pot dà o soluţie mulţămitoare. 

Elementele credinţei supranaturale ni-le-a dat însuş Dum
nezeu. Fiind ea legătura strânsă dintre Dumnezeu şi om, dintre 
Ziditorul şi făptura sa, ea nu e şi nu poate fi lucrul privat al 
singuraticilor, ci e legea de fier a naturii noastre omeneşti, căreia 
îi suntem supuşi toţi ceice suntem părtaşi acestei naturi. Sun
tem ce-i drept fiinţe înzestrate cu voe liberă şi putem călca 
legea firii noastre, credinţa o putem nesocoti, putem trece 
pe lângă ea cu nepăsare şi făcând aceasta, nu simţim îndată 
că lucrăm împotriva datorinţei de a împlini cele ce sunt proprii 
naturii noastre, dar lucrând aşa, în realitate noi călcăm cel 
mai elementar îndemn nobil al nostru, cel mai de frunte 
şi cel mai esenţial element din care stă firea noastră; ne îm
potrivim scopului nostru din urmă, idealului nostru înăscut: 
fericirii care o dorim cu sete neastâmpărată, şi care n'o putem 
ajunge aici pe pământ. 
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Supunerea noastră legii celei mai esenţiale a naturii noa
stre omeneşti, lucrarea la ajungerea scopului pentru care se 
sbate omenimea întreagă, aceste toate nu sunt şi nu pot fi 
pentru nici un om care se respectă şi care se gândeşte, lu
cruri private. Nu sunt lucruri private, pentrucă din lungul 
veacurilor cu istoria în mână putem dovedi adevărătatea zisei 
clasice a sf. Augustin (Confess. 1, 1): „Neliniştit e Doamne 
sufletul nostru, până când nu se odihneşte în Tine!" Fiindcă 
credinţa nu este deci un lucru privat, ci o lege neclintită a 
firii omeneşti, omul e dator să aibă o credinţă. 

y ' y 

Şi de fapt, ce vedem? Credinţa e generală, o aflăm pre
tutindenea, la toţi oamenii. Fără cunoaşterea şi priceperea teo
riilor ştienţifice, putem trăi. Veacuri lungi înainte de inven
ţiile moderne, cari au făcut vâlvă mare, oamenii au trăit, şi 
încă putem zice mai îndestuliţi ca astăzi. Chiar şi în zilele 
aceste ale progresului uimitor în ale ştiinţelor şi a invenţiilor, 
massa mare a omenimii rămâne indiferentă fată de celece se 
petrec în lume; nu-i pasă dacă razele electrice sunt fluide sau 
de eter; nu o pasionează disputa dacă pe Marte există sau nu 
fiinţe vii şi inteligente, precum nici alte probleme mari ale 
ştiinţei, pentru popularizarea cărora se face atâta sgomot. Re-
ligiune şi credinţă îi trebuie însă fiecărui om, pentrucă pro
blemele mari, a căror rost numai prin credinţă le pricepe în 
mod mulţămitor, — îl îndeamnă să creadă, să se roage, să-şi 
plece genunchii înaintea unei Puteri nevăzute, ori se pricepe 
pe sine şi lumea care-1 încunjură, ori nu. 

Nu schimbă universalitatea acestui fapt împrejurarea du
reroasă, că se află tot mai mulţi oameni, cari se luptă din răs
puteri împotriva credinţei şi a religiunii, folosind toate mijloa
cele spre a o stânge din inimi. Oameni absolut necredincioşi 
nu există. Oricum ar striga şi vorbi cineva împotriva cre
dinţei şi oricât de mult s'ar încerca să pervertească adevăru
rile cele mai elementare, în internul lui nu poate să nu existe 
un dram de credinţă, sau cel puţin o bună doză de îndoială de
spre adevărul afirmaţiei sale. Aşa că putem zice cu inima li
niştită, că în internul necredincioşilor se repetează veşnic po
vestea ateului care, discutând într'o societate, negă existenţa 
Iui Dumnezeu astfel: „Pe Dumnezeul meu, nu cred că există!" 

2. întreagă ordinea socială şi morală e întemeiată pe 
credinţă. Ceice atacă deci aceasta, atacă ordinea socială exi-

y ' 

stentă. Aplicările, interesele, voinţele şi firile omeneşti sunt 
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foarte deosebite si tot mereu se ciocnesc. Afară de credinţă 
nu. este putere pe pământ care să împace, să armonizeze ace^ 
ste interese cari stau împotrivă. Pentrucă, pe ce bază, cum vine 
cineva la aceea, să oprească pe alţii când vreau să-şi împli
nească voinţele lor, şi vreau să slujească egoismului? Delà * 
cine are putere cineva să supravegheze faptele altora? E sigur, 
că numai atunci respectează oamenii interesele şi drepturile 
altora, numai atunci păzesc ordinea, dacă în sufletul fiecăruia 
trăeşte gândul şi convingerea că oarecând va trebui să dea 
samă despre toate unui Judecător care e Atotputernic şi ştie 
toate cele ce am făcut în vieaţă. Dacă oamenii n'ar fi con
vinşi că sunt supuşi unei astfel de puteri, şi nu numai seme
nilor lor, ar fi în lume un jaf si un omor neîncetat, si s'ar 
inaugura dreptul pumnului, egoismul, capriciul celor mai tari. 
Iată dar că statul şi societatea se razimă pe frica lui Dum
nezeu, pe religie, căci fără aceste n'ar exista respectul autori
tăţii, supunerea şi încrederea atât de necesară. 

Morală adevărată fără religie nu poate subsista, căci 
conştiinţa e mai bun păzitor al ordinei morale, decât mii de 
suliţe şi închisori. „Morala independentă", întemeiându-se pe 
„cinstea" şi „conştiinţa" omenească, stă pe baze şubrede şi se 
răstoarnă la cea dintâie suflare a patimilor omeneşti. Au în
cercat mulţi necredincioşi să despărţească morala de Dum-
nezău şi de credinţă, şi se introducă „morala empirică", înte
meiată şi statorită pe baza experienţelor. Au lucrat din răs
puteri, şi E. Hartmann a cutezat să spună, că „morala adevă
rată începe numai delà autonomia morală" 1 ) , adecă delà scoa
terea ei de sub influinţa lui Dumnezeu şi a credinţei. încer
cările aceste, de a stabili si a urmă o morală fără credinţă, au 
dat faliment în Franţa, unde în urma acestei despărţiri de pe 
timpul marii revoluţii a pierit orice morală şi siguranţă pu
blică, încât Iacobinii scârbindu-se ei înşişi de opera lor au 
fost siliţi să hotărească (!!) — la propunerea lui Robespiere — 
în Conventul din 8 Iuniu 1794, că există Dumnezeul Sublima 
morală creştină întru atâta a îmbibat sufletele cu legile ei, 
încât nici necredincioşii nu se pot desbărâ de ele cu totul; 
ba vedem oareşcare umbră de morală şi la necredincioşi. Dar 
aceste sunt rămăşiţele moralei creştine, care, chiar împotri-

l ) Cfr. >Die Se lbs t zer se t zung d e s Chris tenthums« p. 30. 
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vindu-se oamenii, continuă a lucra şi a nobilitâ. Mo
rala, despărţită de credinţa, ar fi degradată la o simplă colecţie 
de régule de bunăcuviinţă, observate numai pânăcând nu vin 
în colizie cu interesele şi patimile omeneşti, şi călcate apoi 
fără frică şi fără grije în oricare clipă. 

Astfel e morala fără credinţă, pe vremea când n'a pierit 
de tot creştinismul din suflete. Când ar pieri însă din suflete 
orice credinţă, şi ar fi omorît din inimile generaţiilor viitoare 
orice simţ de responzabilitate faţă de o putere mai mare, care 
răsplăteşte după faptele oamenilor, morala independentă va fi 
morală numai pe hârtie şi influinţa ei va fi egală cu nulă. 

3. Ceice vreau să scoată instrucţia religioasă din şcoli, 
nu vin înainte deodată cu pretenziunea de a şterge de tot re
ligia, ci vreau numai s'o scoată din şcoală şi s'o lase în grija 
bisericilor. Bine ştiu ei, că în urma deosebitelor împrejurări nu 
i-am putea aduna pe copii la catehism, căci biserica n'are su
liţe si arme văzute si simţite, numai arme spirituale, cari în 
foarte multe cazuri rămân fără rezultat. Astfel necredincioşii 
deoparte vreau să amăgească pe ceice nu se gândesc, ca ace
ştia să creadă că ei nu-s vrăjmaşii catehizării, de altă parte 
apoi cu încetul şi-ar ajunge ţinta pentru care lucră cu consec
venţă şi astuţie: în urma neştiinţei ar sămâna în sufletele ge
neraţiilor viitoare întâiu indiferentismul, pe urmă necredinţa. 

Credinţa, a cărei temelie zace în însaş firea omenească, 
si fară de care nu există ordine morală si socială, nu este deci 
lucru privat, prin urmare instrucţia religioasa publică este 
foarte de lipsă şi folositoare. Catehismul trebuie deci propus, 
şi încă acolo, unde e locul învăţăturii. Copiii trebuie să în
veţe acest studiu, care e cel mai folositor din toate, să-1 în-
vete în locul menit pentru luminarea mintii si a sufletului: în 
şcoală. Învaţă în şcoală multe lucruri neînţelese pentru ei şi 
chiar nefolositoare, înveţe şi religia, care e mijlocul cel mai 
puternic pentru cunoaşterea datorinţelor ce le are fiecare, 
pentru formarea caracterelor tari, pentru nobilitarea sufletelor. 

Una să fim deci cu toţii în gândul de a ne creşte copiii 
în frica lui Dumnezeu, prin ce ei vor deveni întregi, cinstiţi, cre
dincioşi, şi astfel folositori întregii societăţi. 

GHEORGHE M. PTEANCU. 
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ÎNSEMNĂRI. 

Conta rdo Ferr ini (1859—1902), Veacul al XX-lea a văzut 
şi această minune a graţiei dumnezeeşti: un profesor de uni
versitate de o rară erudiţie, şi care a făcut epocă prin scrierile 
sale juridice, ajunge între împrejurări cu totul neprielnice spi
ritului creştinesc, să se avânte la cel mai sublim grad al per
fecţiunii evanghelice. Contardo Ferrini, renumitul profesor de 
istoria dreptului penal şi de exegeza izvoarelor dreptului roman 
la universitatea din Pavia, este acest om extraordinar, despre 
care scria Mommsen: „Veacul al 20-lea, pentru studiile juri
dice, va fi veacul lui Ferrini". Deja în etate de 21 ani sus
ţinând la şcoala, care 1-a avut mai târziu profesor, teza de 
doctorat: „Cu ce contribue la istoria dreptului criminal studiul 
poeziei lui Homer şi a lui Hesiod", Ferrini şi-a fost deschis 
o cale sigură printre cei mai de frunte savanţi ai lumii. 
Apreciat cu un vădit entuziasm de Pernice, Dernburg, 
Mommsen şi Voigt, care i-a dedicat lui şi opera sa celebră 
«Histoire du droit romain" (Cfr. Échos d'Orient, Nro 104,1914 
p. 79—83 — S. Salaville), el în vieaţa sa întreagă n'a făcut 
decât ştiinţă, şi n'a avut decât un sentiment în suflet: dragostea 
lui Dumnezeu. Scrierile sale numeroase, cari an de an aduceau 
o nouă contribuţie la adevărata concepţie a dreptului romano-
bizantin, au uimit lumea învăţaţilor cu preciziunea lor docu
mentară, cu profunzimea gloselor şi mai ales cu exactitatea 
cea mai scrupuloasă în fixarea textelor autentice şi a între-
petării lor. Publică parafraza grecă a „Instituţiunilor", „Istoria 
izvoarelor dreptului roman", „Izvoarele instituţiunilor lui Ius-
tinian", „Digeste", „Dreptul penal roman", „Manualul Panctec-
telor şi completează „Basilicele", traduse de el pe latineşte 
după un palimpseste grec din secolul al X-lea, aflat de Mer-
cati în biblioteca ambroziană. 

Ferrini deşi simţea în sine o atragere deosebită pentru 
studiile juridice, totuşi nu aici a fost el mai pe sus decât 
contimporanii săi. A fost vieaţa sa îngerească, pietatea lui 
nevinovată, curăţenia de crin a sufletului său, care 1-a ridicat 
atât de sus, încât Piu al X-lea voeste să-1 aşeze sfânt cano-

7 y y 

nizat pe altare. 
Pe catedră era tot foc şi cu ochiul său ager, cu inima 

sa dreaptă, judecând corect în negurile primelor începuturi ale 
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evului de mijloc, el ştia să-şi facă atât de atrăgătoare cursurile, 
încât studenţii atârnau uitându-şi de sine de buzele lui. 
înainte de a întră la ore, întră în biserică şi la picioarele 
altarului, cerea ajutorul înţelepciunii veşnice şi numai astfel 
pregătit cuteza să urce catedra. Locuia în Milano şi în fiecare 
săptămână călătoria la Pavia la curs, în tren însă cu capul 
plecat, cu fruntea adâncită într'o extază dumnezeească, în 
mâni cu rozariul Fecioarei Maria, tot drumul îl petrecea ru-
gându-se. Deja din 1890 laicul acesta se împărtăşa cu trupul 
Domnului în fiecare zi. Iubiâ atât de mult castitatea sfântă, 
încât nicicând n'a voit să audă de căsătorie, pe care o con-
ziderà totuşi ca un lucru sfânt şi dumnezeesc, dovadă paginile 
sale de splendidă apologie a tainei acesteia mari. Sufletul 
său şi 1-a revărsat în faimoasele sale „Scrieri religioase — 
Scritti religioşi". Sunt petale dulce mirositoare dintr'o roză, 
căzută din paradis. 

Contardo Ferrini este, credem noi, el însuş o apologie 
întreagă a bisericii catolice. Nici o altă biserică n'a produs 
astfel de oameni, nici o credinţă n'a îndumnezeit vreodată 
astfel de spirite. Ferrini este însă totodată un baluard pu
ternic împotriva celor, cari încă mai cred, că ştiinţa şi credinţa 
nu pot întră în acelaş suflet şi este totodată un sprijin sigur 
pentru cei, cari susţin şi astăzi cu prorocul, că „începutul 
înţelepciunii — frica Domnului". 

Dr. loan Coltor. 

C h e s t i a or fe l inatu lu i gr . -cat . La Rusalii s'a ţinut în 
Sibiiu congresul „Uniunii femeilor române", în care s'au spus 
multe vorbe calde şi înţelepte, privitor la împlinirea chemării, 
ce o are femeia română. Chestiunea, căreia i-s'a dat mai multă 
atenţiune, tractată fiind cu viu interes şi şi în faptă, a fost 
cea a orfelinatului, ce şi-a propus „Uniunea" să-1 ridice pe 
seama fiilor, cari pentru hrană şi îmbrăcăminte, pentru îngrijire 
trupească şi sufletească sunt avizaţi la iubirea efectivă a ace
lora, cari află mângâiere deosebită în a mulcomi suferinţele 
de-aproapelui, facându-se ochi celor orbi, picioare celor şchiopi 
şi părinţi orfanilor săraci. „Uniunea" dispune astăzi de un ca
pital de cor. 3053"39 pentru înfiinţarea orfelinatului. E foarte 
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puţin pentru a putea înfăptui un gând aşa mare, dar e o sumă 
frumoasă, considerând scurtimea şi răutatea timpului, în care 
s'a colectat. 

Arhidieceza gr.-cat. română în 1906 a ajuns în posesiunea 
unei însemnate averi, ce i-a testat-o atunci clericul absolvent 
f Filon V. Tath în scopul ridicării unui orfelinat pe seama 
pruncilor orfani de preot, cum era şi mărinimosul testator. De 
vreme ce la noi până atunci — credem pentru multe alte t re
buinţe — nu şi-a întors nimenea privirea spre o chestiune aşa 
importantă, cum e ocrotirea orfanilor, dispoziţiile testamentare 
ale lui Filon V. Tath au făcut o adâncă impresiune mai 
ales în inimile preoţilor şi, deosebit în cercul tinerilor 
leviţi, s'a manifestat un viu interes pentru această afa
cere. S'au făcut colecte şi s'au aranjat petreceri pentru aug
mentarea fondului. An de an însă s'a împuţinat dragostea şi 
s'a răcit zelul publicului faţă de această chestiune, în loc ca 
să se potenţeze, cum se credea la început. Aceasta o dovedeşte 
şi faptul, că din Iulie 1913 până azi fondul orfelinatului s'a sporit 
numai cu 14 (patrusprezece) coroane ca contribuţii noue, 
afară de interesele capitalului şi de preţul arânzei imobilului. 
E drept, că suntem săraci, drept e. că avem multe goluri, cari 
trebuie umplute şi e drept, că starea economică a fost cât se 
poate de rea, cu toate acestea ni-se pare. că e din cale afară 
prea neînsemnat interesul, ce-1 purtăm unei cauze aşa însem
nate. Să sperăm însă, că fondul orfelinatului intenţionat de 
F. Tath, care acum e peste 51.000 cor., în viitor se va aug
menta şi prin contribuiri benevole în măsură mai mulţumitoare 
ca până acum. ( Ş l - i . 

î n t r u n i r i l e c o l e g i a l e . Tot mereu, mai ales în lunile 
aceste de vară, cetim prin foile noastre sub titlul de „întrunire 
colegială" câte o notiţă scurtă, prin care se convoacă absol
venţii liceului din cutare an de şcoală la o pretinească întâlnire 
a foştilor elevi cu foştii lor profesori. Caracterul cu totul 
particular, ce îl iau acest fel de conveniri sociale ne face, 
acum mai ales, când Blajul nostru îşi revede tot mai des pe 
vechii săi cunoscuţi gălăjioşi, să le înregistrăm şi noi cu 
rânduri de cronică favorabilă. 

Reînvie în aceste întruniri de colegi vechile amintiri ale 
anilor de şcoală românească, cari fac se resară din nou de 
sub cenuşă flacăra potolită printre zidurile universităţilor 
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streine de idealele noastre. Se remprospetează sucul de vieaţă 
nevinovată, copilărească, început să dispară sub influinţele de 
multeori nesănătoase ale atâtor desiluzii întâlnite. Involuatar 
se reivesc aceleaşi gândiri, cari naive în formă, dar foarte des 
pline dc miez în fond, sbuciumau fruntea curată a liceanului 
de odinioară. Şi este un bine acesta; un bine, ce nu rămâne 
fără rezultate practice, cum a rămas entuziasmul precoce de 
Icar sfidător «al tuturor dificultăţilor, cari la vrâsta de sub 
douăzeci de ani păreau totdeauna demne de un suveran dispreţ. 

în Blaj apoi întâlnirile aceste de colegi primesc o pecete 
cu totul singulară. Aici nu se revăd numai pretinii, cu cari 
s'au împărtăşit bună parte din sentimentele copilăriei, aici se 
revăd şi alţi pretini cu mult mai grăitori, cu mult mai intimi 
şi sunt relicviile istorice ale neamului românesc, mărturiile 
sfinte ale celor mai de frunte momente din istoria noastră; 
aici câmpul şi piatra libertăţii, aici crucea lui Iancu, aici clă
dirile celor dintâi şcoli româneşti, aici piaţa croită de Clain 
şi tot aici mormântul lui Bunea, alui Cipariu, alui Axente 
şi al pictorului Smigelschi trezesc simţiri, cari în alte locuri, 
între alte împrejurări dorm în suflet şi nu învie niciodată. 

Câtă însufleţire nu se deşteaptă aici în sufletele, cari aveau 
lipsă de un nou îndemn, pot să o spună numai profesorii Bla
jului, cari an de an iau parte la întruniri de aceste, la cari 
totdeauna se face şi bilanţul energiilor cheltuite ori înmaga
zinate delà absolvarea liceului încoace. Se întăresc aici paşi 
şovăitori şi se încurajează inimi menite altmintreni să-şi ră
cească toată căldura. 

Şi tocmai din motivele aceste nu e nici o mirare, că toţi 
cei cari participă la astfel de întruniri se rentorc la vetrele 
lor cu gândul la o nouă întâlnire colegială, (ic.) 

* 
Un nou p a r t i d p o l i t i c m a g h i a r s'a înjghebat zilele 

trecute sub influinţa curentelor moderne delà ordinea zilei: 
partidul radical. Prin forma amăgitoare a unei democraţii 
avansate, care, în numele ideilor egalei îndreptăţiri a tuturor 
cetăţenilor, pretinde cel mai larg drept de alegător, chiar şi 
Pentru femei, aderenţii acestei grupări, recrutaţi din bercurile 
întunecoase ale francmasoneriei, vreau să arunce praf în ochii 
oamenilor, ce umblă cu ochii deschişi, declamând, că puterea 
care mai mult stânjeneşte mişcarea democratică, este: biserica 
lui Hristos cu toate institutele ei. De aceea paralel cu acţiunea 
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ce ţinteşte o cât mai mare lărgire a cadrelor vieţii constitu
ţionale, partidul radical a luat în programul său şi: împărţirea 
tuturor averilor bisericeşti, despărţirea bisericii de cătră 
stat, scoaterea din şcoli a religiei şi statiflcarea instruc
ţiei pe întreagă linia. Şi cum ideile democratice după mintea 
acestor duşmani declaraţi ai oricărei credinţe positive, nu pot 
să biruiască până când biserica va mai putea să „orbească 
oamenii cu învăţăturile ei întunecate şi omorîtoare de suflete", 
nu e mirare dacă nu biruinţa ideilor democratice se are mai 
întâi în vedere, ci înfrângerea bisericii. 

Faţă de mişcarea aceasta, importată de acolo, unde oa
menii încep deja să înţeleagă primejdia, ce ea cuprinde pentru 
oricare societate, tocmai prin ascuţişul său împotriva religiunii r 

biserica va lua, pentrucă va trebui să ia, cea mai energică ati
tudine de împotrivire şi prin aceasta — ăsta-i calculul radi
calilor — se va strecura cu uşurinţă în sufletele oamenilor 
părerea, că biserica e potrivnică curentului, care se sileşte să 
asigure omenirei un traiu mai fericit. Nu e prin urmare tocmai 
cu neputinţă, că, deşi pilda acelora, cari încep să se desme-
tecească din această sinamăgire, este o mare piedecă în calea 
cuceririlor la cari râvneşte noul partid maghiar, — el totuşi 
să câştige o seamă de succese. 

Pentru noi Românii, a căror întreagă vieaţă politică, cul
turală şi economică, este atât de strâns unită cu vieaţa reli
gioasă, care o avem în cadrele bisericilor noastre creştine, ar 
fi o adevărată crimă să simpatizăm cu noua grupare, oricât de 
mult am fi pe acelaş punct de vedere în ce priveşte năzuinţele 
noastre, pentru eluptarea egalei îndreptăţiri. 

O spunem aceasta mai ales pentrucă, ici-colo s'au putut 
ceti în presa noastră păreri de aprobare, cari subsapă adevă
ratele noastre interese, şi cari ne-ar plăcea să nu se mai 
audă. iar ) . 

C o n g r e s u l e u h a r i s t i e jub i lar d e l à L o u r d e s se va 
ţinea în zilele de 22—26 Iulie ale acestui an. Comitetul per
manent, care se îngrijeşte de aranjarea înălţătoarelor congrese 
euharistice internaţionale, a fixat pentru congresul jubilar (al 
XXV-lea) din acest an Lourdes-ul Franţei, ca o frumoasă re
cunoştinţă faţă de ţară, în care este şi oraşul Lille, unde s'a 
ţinut cel dintâiu congres euharistie în 1881. Dar Lourdes-ul 
a fost predestinat să adăpostească anul acesta congresul şi 
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pentru motivul, că se împlinesc 60 de ani, decând Piu al IX. 
a definit în 1854 dogma imaculatei conceperi a Preacuratei 
Fecioare, care misteriu şi-a găsit un templu atât de dumne-
zeesc în Lourdes-ul apariţiilor din 1858,? şi a minunilor nesfârşite 
din lumea fizică şi a graţiei a anilor ce le-au urmat. 

Ultimele congrese euharistice din Köln, Montreal (Canada), 
Madrid, Viena şi Malta au fost de o strălucire uimitoare, care, 
cel puţin în anumite direcţii, abia dacă mai poate să fie între
cută, şi cu toate acestea e sigur, şi veştile ce ne sosesc con
firmă aceasta, că serbările jubilare din Lourdes vor întrece 
toate congresele de până acum. Dragostea faţă de mărirea lui 
Dumnezeu a iubitorilor Hristosului euharistie şi a Fecioarei 
neprihănite, va găsi desigur mijloace să o facă aceasta. 

Biserica noastră, nu a dat încă nici un semn, că s'ar gândi 
să contribuie şi ea la creşterea măririi acestui congres, şi ne 
întrebăm dacă n'a sosit încă timpul să mai ieşim şi noi în 
lume! ? 

Arhiereii noştri au cuvântul! (ar.) 

F a p t e ş i d a t e . Sub titlul „Magyarország közoktatásügye 
az 1912 évben" au apărut, în zilele acestea, pe 118 pag. datele 
statistice privitoare la cultul şi învăţământul public din Un
garia în anul 1912. In locul prim se ocupă cu înfiinţarea epis
copiei de Hajdudorogh :pe seama gr-cat . maghiari, cari, după 
numerotarea din 1900, ar fi, în ţara întreagă, 246.628. înfiin
ţarea acestei episcopii se motivează astfel: „E nagyszámú gör.-
katholikus magyarság egyre jobban sérelmesnek érezte az ó-
orosz, illetőleg a román liturgikus nyelv használatát, mivel 
ezen liturgikus nyelvek miatt nem magyarnak, hanem ruthén 
vagy oláh nemzetiségűnek tartotta a közvélemény. Ilyen körül
mények között a gör.-kath. magyarság mindinkább elidegenedett 
istentiszteleteitől és oly helyzetbe jutott, hogy lelkiszükségletei 
a saját görög-katholikus ritusa szerint kielégitésre nem talál
tak". — Să sperăm, că tot aşa se va motiva şi eliberarea 
multor comune bisericeşti gr.-cat. române din legăturile Haj-
dudoroghului cu prilejul revizuirei promise. — 

Celor 3.836 preoţi şi T014 capelani catolici de rit latin şi 
grecesc li-s'a dat ca întregire congmalâ 3,234.124 coroane, 
anume din fondul religionar 1,200,000 cor., din beneficiile 
episcopeşti 700,000 cor., iar delà stat 1,334.124 cor. — Preo
ţilor greco-orientali români li-s'a dat delà stat cor. 1,265.948"80, 
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preoţilor gr.-or. sârbi cor. 2.334-94, reformaţilor calvini cor. 
1,055.252-32, augustanilor cor'. 219.564"32, unitarilor cor. 111.960-47 
şi rabinilor cor. 22.854 29. 

în Ungaria propriu zisă sunt 18 episcopii rom.-cat. şi 
abaţia din Panonhalom; sunt 201 mănăstiri cu 2216 călugări; 
428 mănăstiri cu 5855 de moniale; 2.265 parohi, 2.230 capelani, 
alţi preoţi 738, clerici 1.273, preoţi în retragere 300, preoţi şi 
călugări afară dc teritoarele diecezelor -!61 (151—[-110). 

Episcopii gr.-cat. romane sunt 4 cu 28 canonici activi, 
6 onorari, cu 4 abaţii titulare, 10 arhidiaconate şi 76 protopopii, 
cu 1.440 parohii matre şi 1.231 ulii, cu 3 mănăstiri şi 7 (?) călu
gări, cu 1.029 parohi şi 444 administratori şi capelani, 79 alţi 
preoţi, 259 clerici, 56 deficienţi şi 6 preoţi afară de dieceze. 

Rutenii au 3 episcopii gr.-cat. Maghiarii gr.-cat. au 1, 
toate patru cu 23 canonici activi şi 12 onorari, cu 1 abaţie şi 
3 titulare, cu 18 arhidiaconate, 84 diaconate, 699 parohii, 2.411 
fii ii, 8 mânăstiri cu 31 călugări, 405 parohi, 341 administratori 
şi capelani, alţi preoţi 18, clerici 150, preoţi deficienţi 7 şi 34 
preoţi şi călugări afară de dieceze. 

Episcopii gr.-or. române sunt 3 cu 62 protopopiate, 
1.857 parohiii, 892 filii, 2 mânăstiri cu 18 călugări, 1.669 parohi, 
325 capelani şi administratori, 41 alţi preoţi, 33 preoţi defi
cienţi şi 13 preoţi şi călugări afară de dieceze. 

Episcopii gr.-or. sârbe (şi în Croaţia) sunt 7 cu 29 pro
topopiate, 651 parohii, 112 filii, 28 mânăstiri, 126 călugări, 492 
parohi, 222 administratori şi capelani, 130 clerici, 33 preoţi 
deficienţi şi 19 preoţi afară de dieceze. 

Biserica calvină are 57 districte cu 2.757 parohii şi filii, 
2.026 preoţi, 411 capelani, 449 candidaţi şi 10 deficienţi. Au-
gustanii au 48 districte, 2.019 parohii şi filii, 911 preoţi, 199 
capelani, 341 candidaţi, 168 deficienţi. Unitarii au 9 districte, 
182 parohii şi filii, 106 păstori, 3 ajutători, 22 candidaţi şi 13 
deficienţi. Iudeii au 561 comunităţi matre, 1.789 filii, 428 ra-
bineri ordinari şi 1.347 rabineri suplenţi. 

Baptiştii în 1912 aveau 311 centre. 
Au defecţionat delà rom.-cat. 1.405; delà gr.-cat. 821; 

delà gr.-or. 1.125; delà calvini 1.576; delà augustani 663; delà 
unitari 207; delà israiliţi 540; delà baptişti 58; delà alţii 26. 

în 1912 azile erau 2.053 cu 192.708 copii, grădini stabile 
225 cu 17.287 copii, grădini de vară 607 cu 41.761 prunci; — 
şcoli elementare 13.255 cu 2,171.696 elevi; şcoli repetiţionale 
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11.290 cu 401.230 elevi, şcoli agronomice poporale ncsistema-
tice 2.780 cu 168.265 elevi, sistematice 75 cu 13.231 şcolari; — 
şcoli pentru învăţăceii de meserii 637 cu 109.233 elevi; — şcoli 
pentru învăţăceii comerciali 101 cu 7.164 elevi; — şcoli poporale 
superioare 9 cu 500 elevi, şcoli civile 519 cu 98.125 şcolari, 
preparandii pentru îngrijitoarele de azile 10 cu 559 eleve, in
stitute preparandiale de băieţi 53 cu 5.141 ascultători, iar de 
fete 43 cu 5.199 ascultătoare, gimnazii 192 cu 64-.84Ö elevi, 
şcoli reale 45 cu 15.003 elevi; — şcoli superioare de fete 35 cu 
6.529 eleve, universităţi 4 cu 12.083 studenţi, academii de drept 
10 cu 1.386 studenţi şi 47 teologii cu 2.007 ascultători. 

în Ungaria propriu zisă erau 3.051 şcoli elementare de 
stat cu 447.073 elevi, 5 municipiale cu 188, — 1.376 comunale 
cu 214.634, — 5'222 rom.-cat. cu 675 225, — 3 armene cu 
542,— 1.736 gr.-cat. cu 118.436, — 1.418 gr.-or. cu 126387, — 
1.813 calvine cu 193.043, — 1.293 augustane cu 125.263, — 
7 protest, unite cu 449, — 32 unitare cu 1.799, — 403 izrailite 
cu 33.219, — elevi, şcoli elementare de ale societăţilor 27 cu 
1.232 şi 249 şcoli elementare private cu 18.120 elevi; — nu
mărul total al elevilor 1,955.610. 

Dintre toţi pruncii delà 6 — 11 ani obligaţi a cerceta şcoala 
elementară, cu finea anului 1911 n'au fost înscrişi, socotiţi în 
procente, rom.-cat. 31'3, gr.-cat. 28'0, reformaţi 8 1 , augustani 
21 gr.-or. 26'8, unitari 02, israiliţi 3"5, baptişti 0"0; după naţio
nalitate: maghiari 30'3, germani 37, slovaci 9'8, români 41'4, 
ruteni 7 8, croaţi 1*4. sârbi 2"2, alte naţionalităţi 3'4. Aceia, cari 
au cercetat şcoala elementară, au fost, socotit în procente— 
maghiari 55"6, germani 13'9, slovaci 124, români 10"6 ruteni 
3"0, croaţi 1*4, sârbi 11, alte naţionalităţi 20. (şr.) 

* 
Cons i s toru l p a p a l d in 2 5 Mani a fost, ca ori care 

consister de altfel, un însemnat dat în cronica acestui an bi
sericesc. Colegiul cardinalilor, a căror număr în timpul din 
urmă scăzuse sub 50 (din 70), a fost întregit în acest consistor 
prin numirea alor 13 cardinali noui, cari aparţinând ordurilor 
religioase, ţărilor şi chiar continentelor deosebite, a fost numai 
firesc să tragă spre Roma atenţiunea întregii lumi catolice. Cu 
acest prilej au fost numiţi de cardinali şi cei dintâiu dignitari 
bisericeşti ai Austriei şi Ungariei, primatele-mitropolit Piffl 
al Vienei şi principele-primat Csernoch al Strigonului. Ungaria 
de-acum are deci 3 cardinali, cum n'a mai avut de mult. 
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înainte de a purcede la numirea cardinalilor, sf. Părinte 
a rostit o alocuţie de toată frumseţa, care merită s'o încrestăm. 
Intr'însa Piu X. relevă înainte de toate cu multă durere lăţirea 
învăţăturilor duşmănoase religiei şi bisericii lui Hristos. In
sistând apoi asupra punctelor luminoase din trecutul apropiat 
al bisericii,' şi în deosebi a jubileului constantinian din anul 
trecut, care a avut darul de-a întări inimile celor buni, se 
ocupă de chestiunea atât de mult discutată a păcii universale. 
Remarcă cu plăcere stăruinţele bărbaţilor vrednici, cari îşi 
dau v toată silinţa să elimineze din istoria omenimei grozăviile 
răsboaielor, dar nu crede în rezultatul acelora, câtă vreme în 
inimile milioanelor de oameni, a massei, care azi ea hotăreşte 
soartea răsboaielor, nu vor prinde rădăcini puternice poruncile 
dreptăţii şi iubirii creştine. De încheiere insistă asupra efectelor 
lipsei unei adevărate discipline creştine şi se plânge cu multă 
dreptate asupra nedreptăţii ce se face bisericii când este so
cotită între factorii cari împiedecă progresul şi cultura generală 
a omenimii, pe când în realitate ea este cel mai puternic factor 
al acestui progres, (ar). 

A d u n ă r i l e p r e o ţ e ş t i g e n e r a l e d in R o m â n i a . Con-
sistorul superior bisericesc din România în şedinţa din 28 April 
a luat în discuţie şi a aprobat „regulamentul pentru adunările 
preoţeşti pe ţara întreaga". Sf. Sinod în şedinţa din 8 Maiu v. 
a ratificat cu unele mici adause acest regulament, care de 
atunci a şi trecut în putere de drept. Trebuie să mărturisim, 
că cele 16 articole din regulamentul acesta voesc pe dreptul 
să stabilească o legătură mai intimă între episcopat şi clerul 
rural, ce era şi este încă de dorit în biserica României. Adu
nările aceste generale ale preoţimei, cari de obiceiu au să se 
ţină din doi în doi ani (art. 2), sunt menite totodată să promo
veze „interesele religioase, culturale, materiale şi morale ale 
poporului şi ale clerului românesc" (art. 1). „Nu se vor pune 
însă în discuţiune cestiuni ce ar atinge ordinea dogmatică şi 
canonică a bisericei" (art. 6). Oprelişte cuminte aceasta, 
judecând după starea sufletească a preoţilor din ţară. De sine 
înţeles toate hotărîrile acestor adunări sunt numai simple desi
derate (cf. art. 16), cari au să se aducă apoi la cunoştinţa 
C. S. B. Acesta încă ni-se pare un bine, pentrucă în substanţă 
concordă cu postulatele canonice ale vechei biserici din 
Orient. Are însă şi partea sa rea acest bine, deoarece prin 
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consisterai superior bisericesc şi apoi prin sf. Sinod, în care 
voinţa ministrului de culte pare azi a fi ultimul for hotărîtor, 
se vor înfunda multe cereri juste ale preoţilor delà sate. (ic.) 

Prin stăruinţele vrednice te toată atenţiunea ale profe
sorului delà şcoala normală din Arad, Dr. Avram Sădean, 
se pune într'o nouă lumină o bună parte din vieaţa marelui 
dascăl al neamului, care a fost Gheorghe Lazăr. Pe temeiul 
cercetărilor sale făcute în arhivele din Viena, d. Sădeanu re-
construeşte în <Date nouă despre Gh. Lazăr» vieaţa sbuciu-
mată — şi atât de asămănătoare vieţii înaintaşilor săi Clain, 
Şincai şi Maior — a aceluia, care „România din somn a deş
teptat", insistând mai ales asupra anilor, pe cari îi petrece în 
Viena, ca ascultător al facultăţii de teologie catolică a uni
versităţii de acolo, şi mai pe urmă ca profesor de bogoslovie 
la Sibiiu. 

Prin felul cum sunt grupate singuraticele date din această 
conferinţă — căci e o conferinţă cetită la un congres învăţă-
toresc ţinut anul trecut în Siria —, d. Sădean reuşeşte să ne 
pună înaintea ochilor o icoană fidelă a stărilor mizere, între 
cari s'a pornit şi purtat opera marilor deşteptători ai neamului, 
pentru cari nu avem destule sentimente de admiraţie, că au 
ştiut cu puterea voinţei lor inspirate, să înfrunte vitrejia vre-
milor, punând prin şcoli temelia culturii române de azi. 

Broşura d. Sădean se vinde pentru ajutorarea elevilor 
săraci — cum a fost şi Lazăr — ai şcolii normale din Arad şi 
se poate aveà delà autor cu preţul de 1 cor. (ar), 

Cărţi întrate la redacţie. 
t 9 

G. Asian, Cultul oamenilor mari. („Biblioteca pentru toţi" 
Nr. 901). Bucureşti 1914. Preţul 30 bani. 

Stendhal (Henry Beyle) — George A. Demetrescu, Despre 
amor. („Biblioteca pentru toţi" Nr. 902—906). Bucureşti 1914. 

Căr|i şi reviste. 

Preţul lei 1-50. 
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T E L E F O N -
B. Costeiu, 1. Dintre riturile or ienta le astăzi v i g e n t e d e fapt nu numai 

ritul g r e c e s c îşi are subîmpărţiri le sa le , ci şi ce l siriac ( în: s ir iac-curat; siriac-
maronit; s ir iac-chaldeu şi s iriac-malabaric) şi copt ic ( în: copt ic -eg ipt iac şi 
copt ic -et iopic) . S ingur ritul armean e s t e , ce l puţin în biser ica catol ică, n e 
împărţit. — 2. Ce pr iveş te l i turgh ias f . l acob , numită l iturghia i crusa l imi tanădupă 
locul originei , ea a fost în uz până prin veacu l al VKI-lea, când a c e d a t 
l iturghiilor cons tant inapol i tane . G r e c e ş t e liturghia a c e a s t a s e ce l ebrează 
astăzi numai în Ierusal im şi si a c o l o s ingur numai în ziua sf. Iacob (23 O c t . \ 
s e mai fo lo se ş t e însă în traducere syriacă în c â t e v a biserici a le Siriei. — 
3 . Tipicul d e care întrebaţi , s e p o a t e cumpăra, dacă p e s t e tot s c mai poate , 
la autor în Sighetul-Marmaţiei . Pentru orientare Vă c o m u n i c ă m însă, că e s t e 
deja sub tipar şi în curând va apărea aici în Blaj un nou tipic, lucrat d e 
ce i mai buni t ip iconiş t i ai biserici i noas tre — L a ce le la l t e întrebări v o m 
răspunde ocazional , eventual în cadre le unor articoli , fiindcă cer o mai 
largă d i scus iune . 

Dr. P. (Logojenescu, Gruia). lezvin. Informaţii le ce aveţ i d e s p r e ma
nualul (!) d e c a n o a n e a d. Dr. Boroianu, ajungea să le fi publicat numai în 
«Revis ta T e o l o g i c ă * din Sibiiu. Nu trebuia să mai încurcaţi cu co laborarea 
DVoas tră s u s p e c t ă şi redacţ ia cato l ică (!) a reviste i d e l a mănăst irea Pris
lopului . 

D . Cenadul mare. Din c u v i n t e l e : »înseşi vers iuni le ( textului aprobat 
de R o m a a cărţilor b i ser iceş t i orientale) nu sunt aprobate d e Roma» ur
mează oarecum de la s ine, că e l e nici nu trebuie să fie aprobate . Dacă 
R o m a ar dori să aproabe şi vers iuni le din ches t i e , b iser ica noastră nici 
când n'ar fi fo los i t versiuni neaprobate . Dar e păcat să mai to t zgândărim 
a c e s t e chest i i , cari pe încetul şi aşa s e vor rezolvă după dorinţa d e obş te . 

O rectificare. In legătură cu not i ţa noastră de p e p 279 (Nr. 9). re
feritoare la l imba manuale lor d e rel igie , păr. G h e o r g h e M. P t e a n c u n e tri
mi te o rectificare, — căreia îi facem loc cu p lăcere , deş i n i - se pare, că 
afirmaţiile ei s e pot spijini, în c e a mai mare parte, numai pe manuale l e 
mai vechi , nu însă şi pe c e l e mai noue , d e cari nu s c ţ ine seamă. 

Iată-o: 
«On. redacţ i e ! Nu ştiu dacă în manuscrisul articolului m e u : .Instrucţia 

c a t e h e t i c ă e l ementară ' apărut în nr. 9 al a c e s t e i r< viste , am scris , că l im
bajul e n e î n ţ e l e s în c e l e mai mul te ţinuturi; sunt s igur insă şi ştiu, că 
n'am voit să scriu lucrul aces ta . E firesc, că limbajul cărţilor trebuie sa lie 
c e a literară cunoscută , nu c e a a diferitelor ţinuturi, c u ' împestr i ţăr i le cu
r ioase şi păcătoase , in t roduse în l imba vorbită Vo iam să zic chiar aceea , 
că limbajul manuale lor de rel igie în cea mai marc parte a lor e n e î n ţ e l e s . 
Cărţile sunt scr i se într'un limbaj literar, a d e c ă prea literar pentru copi i i 
de la şco ' i lc sa te lor noastre . Ar trebui să fie, natural, literar limbajul, dar 
să fie în ţe l e s şi fo los i t de popor limbajul acela . D e c i ar trebui să s e în-
cunjure la t in i smele d e s întrebuinţate , d e cari sunt p l ine cărţi le noastre d e 
rel igie . D e pi ldă n'au loc cuv inte c a : etern, miser icordie şi a l te nu ştiu 
câte, cari po t fi în locui te cu cuv inte n e a o ş româneşt i , î n ţ e l e s e şi fo los i te 
d e toţi Români i . O mare parte a t impului dat spre studiare, cateheţ i i o 
p ierd cu exp l i carea şi în locuirea aces tor cuv inte ieş i te din folosinţă, ori 
p o a t e nefo'.osite in vorbirea d e toate z i le le . Stilul căi ţ i lor noastre şi afară 
d e a c e a s t ă greşală e greu, prea condensat , astfel încât copii i nu-1 în ţe leg . 
Ar trebui să fie mai curgător, mai natural şi mai viu oarecum. A c e s t e v o i a m 
să le spun în articolul m e u trecut prin aceea , că manuale le sunt n e î n ţ e l e s e 
în mare parte a lor«. 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Proprietar-editor: Membrii redacţiei. 
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